



民族精英 时代楷模



书写不平凡的 电业人生——李维军

吴连学 马洁

李维军是葫芦岛供电公司副总经济师,他先后工作于朝阳供电公司、原两锦供电公司、葫芦岛供电公司,1991—1995年连续5年获得朝阳电业局先进生产者;1991年获东北电业管理局营业工作先进个人;1993年获东北电业管理局优质服务先进个人;1998年获葫芦岛市劳动模范;2003年获辽宁省劳动模范;2007年获全国“五一”劳动奖章;2008年获辽宁省电力有限公司劳动

鸭绿江畔的“摇橹 电工”——王佰山

阎军

丹东市宽甸县位于祖国东北边陲,素有“九山半水半分田”之说。在宽甸县东部75公里外的红石镇杨木杆村,村民们经常看见一个中年汉子,或背着挎包,带着电工工具,徒步穿越深山丛林;或摇着小船,摆渡在鸭绿江上。24年来,他兢兢业业地为乡亲们服务,被百姓称为“光明使者”、鸭绿江畔的“摇橹电工”。他,就是宽甸县杨木杆村农电工——王佰山。

王佰山接手这个活儿时,前面已有4任电工撂了挑子。30多平方公里的范围,219户人家,走上一遍至少也要半个月时间。这期间,还要经常在外面借宿,最多时连续一个多月回不了家。

刚做这里的电工时,家里置不起船,过江抄表、收费,只能搭别人的顺路船。白天搭船还比较容易,天快黑时就难了。一次,他在江岔处等了一两个小时还不见船影,往回返吧,他不愿白跑那么远的路,就索性脱下外衣把收费包绑紧,凭着一身好水性,一手举包、一手划水,游了过去。

“月清月结”,这是电业抄表、收费铁的

焊花点亮人生 ——王大维

崔俊颖

见到王大维,是在焊花飞溅的焊工培训车间。他穿着一身工作服,戴着手套,举着防护罩,正认真地指导两名学员学习焊接技术。

王大维,1972年生,1989年9月毕业于大连电力技术学校焊接专业,焊工技师,现任辽宁电力第一工程公司培训中心焊工教练。

小工人大志向

2002年前,王大维是辽电一公司焊工专业公司的一名高压焊工。高压焊工是火力发

磨去三千坚实岩 ——肖平

齐立强

辽宁省鞍山市岫岩满族自治县被称为“中国玉都”,在岫玉的故乡,走出了这样一位全国劳动模范:他岗位平凡,外表朴实无华,内心的奉献精神比岫玉更加晶莹剔透。他,就是鞍山供电公司送电二工区副主任肖平。

长期的外线工作,让今年47岁的肖平看上去比实际年龄要大一些。他身材瘦削,皮肤黝黑,不善言辞,听到别人的赞扬,他总是说:“咱不就是做这工作的嘛,都是应该的。”

本报社址:北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年:294元

快乐的线路工

1985年,岫岩县很多企事业单位举办招工考试,高中毕业不久的肖平报考了岫岩供电局和岫岩工商局。结果被两单位同时录取,岫岩供电局下通知比较早,肖平就到岫岩供电局工作了。

来到岫岩供电局,肖平就被分到了线路班工作。线路班负责送电运行、送电检修、配电运行、配电检修和电缆工作,是一个五大工种合一的生产班组。线路班从220伏的低压线路一直管到220千伏高压线路,对员工技术水平要求很高。肖平有一股钻劲,面对陌生的电力专业知识,他认真学习各种书籍资料,遇到不懂的问题就虚心向老师傅请教,外出巡线或遇到故障抢修时,他总是抢着干。由于刻苦努力,他用很短的时间就熟悉了各种作业流程,熟识了线路设备。

岫岩属于丘陵山地,送电线路都建在山顶上,巡线必须翻山越岭。巡线工作非常紧张,每次巡线都是急行军。在线路班,肖平巡线的脚步是最快的,普通人走这种山路,走上几百米就会呼哧带喘,两腿发软,而肖平和他的工友一年中却有大半年在这些线路上工作。

巡线走的山路,有的地方非常陡峭。天

气好的时候还好些,遇上雨雪天气,路就会变得特别湿滑,一脚踩不稳,就有可能滚下山。山上灌木丛生,有很多小动物。肖平爱这里的一切,他说:“山上风景很美,巡完线下山的时候,心情特别好。”

温馨的线路班

1989年,肖平考上了东北电业职工大学,取得了大专学历。1992年回到原单位,又干了3年变电值班员、3年变电专工,1998年,肖平被任命为线路班班长。做变电专工时,肖平的管理岗位,而线路班工作却属于工人岗位。变电专工主要是在办公室工作,而线路班的工作终日在室外,成天风吹日晒,越是恶劣天气越可能出现故障,需要去现场抢修。当时,线路班人员素质参差不齐,能不能把工作做好还是一个未知数。面对这种情况,肖平给自己定下目标:干,就要干好。

肖平带队伍的特点就是以身作则。每次分任务都把最难走的路留给自己。每次线路发生故障,肖平总是身先士卒,亲自登塔解决问题。每年除夕夜,肖平都会亲自带队值

班,过了22时,如果没什么事,肖平就会让大家先回家,自己坚守岗位,没有和家人一起吃过一次年夜饭。

计划巡线工作一般两人一组,两个人出去一天,工作是否认真负责?工作质量很难监督。肖平发明了“字令制”管理办法,每个巡线周期随机确定一个英文字母,让巡线人员在接塔根部,肖平亲自抽查,发现哪一基塔没有字母,就进行批评教育。久而久之,线路班员工的责任心增强了。

线路班是一个非常温馨的家庭。班组里有一名常年病休的白血病患者,叫王远洋,他认为自己的病没治了,非常绝望,甚至不配合治疗。肖平当班长后,多次去王远洋家,给他做思想工作,帮他重树信心。在肖平的帮助下,王远洋开始积极配合治疗,病情有所好转。他特别感激肖平,曾多次来班组问能不能帮着干点力所能及的活。“哪怕帮着扫扫地也行啊!”王远洋说。

执著的线路情

2007年,肖平升任岫岩供电公司线路工区副主任。2009年2月,鞍山供电公司进行作业组织专业化改革,成立送电二工区,管理

海城市和岫岩县的送电线路。肖平分管安全生产和线路运行检修,办公地点搬到了海城市。

肖平适应环境的能力特别快,在熟悉海城送电线路的过程中,肖平发现树障是线路安全运行的最大威胁,他牵头成立了树障专项治理领导小组,亲自走访树主,耐心做思想工作。用了半年时间,硬是清理了线路防护区内1.3万棵缠绕树木,确保了线路的安全运行。

海城市距离岫岩县100公里,每周五下班后,肖平才能回岫岩县的家,周日下午再赶回海城市,工作一忙起来,就顾不上回家了。成天在外工作,吃饭也没个准点,去年年底,他的胃开始疼得难受,到医院一检查是胃溃疡。为了照顾肖平,妻子也来到海城市。跟肖平一起加班的同事们可没少到肖平家吃饭,每次干完活,肖平看大家还没吃饭呢,就把他们带回家吃,没少难为肖平的妻子。

今年2月25日,辽宁大部分地区普降冻雨,2时许,送电二工区负责管理的11条送电线路跳闸。肖平赶紧集合队伍,一条线路一条线路地查看,一个故障点一个故障点地处理。

当天的天气是一会雨、一会雪,风还特别大,线路覆冰达到10厘米,现场工作场景可想而知。肖平在现场一边指挥抢修,一边记录数



据,他认真观察线路舞动情况,计算与风速、温度等因素的关系,为以后的故障处理积累第一手资料。当天,肖平吃了点面包,直到20时故障点全部排除,线路恢复正常运行,他才回家。磨去三千坚岩方显岫玉华丽身,肖平正像一块被岩石层层包裹的岫玉,蜕去了再平常不过的外表,才显露出璞玉应有的华丽。

者。他是葫芦岛供电公司唯一一名异地交流的基层干部。2002年,他本应调到朝阳供电公司工作,但适逢分公司整体划归两锦供电公司,为了维护职工队伍的稳定,他毅然向上级领导表态,随队伍整体建制走,此举保证了建昌分公司划归两锦供电公司平稳顺利过渡。尽管他个人因此失去了一次提拔机会,但他无怨无悔,依然扎实实在的工作在自己的工作岗位上,带领职工很快地融入到两锦供电公司的大家庭中,各项工作在有序的轨道上运行,为建昌供电事业实现较快发展奠定了坚实的基础。

每一个重要的工作现场,都留下他辛勤的汗水和任劳任怨的身影。他连续六年没有休假,放弃去美国和红色之旅等多次休假机会,与职工一道坚持在春秋检和保供电岗位上。在奥运保电、国庆保电等重大节日期间,他深入变电站、送电线路,亲临一线查看隐患。2008年2月23日、3月18日东辛庄、岭南两个开关站投运时,每个站他都连续5.6天工作在现场,与职工、专业所、工区一道完成投运前的验收工作,确保两个开关站的投运。

李维军情系企业,情系职工,职工们也深爱着自己的领导。2004年李维军调任绥



中供电分公司经理时,办公楼大院挤满了闻讯前来逆行的职工,许多职工拉着他的手难分难舍。

2009年12月,随着全省农电系统整体上划,葫芦岛供电公司供农电顺利完成整合,李维军又被抽调到葫芦岛供电公司任副总经理。对于李维军来说,事业追求没有终点,他将以满腔的热忱投入到工作中,为推进“两个转变”再立新功!



回首26年的农村电工生涯,王佰山告诉记者,自己所做的都是些平凡琐碎的事,没什么好写的。然而,莽大山记着他,杨木杆村村民记着他。26年来,他先后被评为辽宁省电力有限公司劳动模范、“感动丹东人物”、全国“五一”劳动奖章、“第二届辽宁省道德模范”、“国家电网公司劳模”,“五一”节前,被评为全国劳动模范。



2009年3月1日晚上,正与家人分享自己38岁生日的大王维接到调兵山电厂项目部同行的求助,电厂仅有的一台热处理机出现了故障,急需他现场急救。他立即上路,打车赶到45公里外的施工现场,立即投入检修,直到凌晨3点,机器恢复正常运行,才停下忙碌的双手。立即去上班工具走出家门,顺着线路排查。刚走出几步,深至大腿的积雪就灌满了棉鞋和裤腿。被大雪压弯的树枝把路封住了,他只得猫腰钻过去,碰落的积雪滑进脖子里,随即化成了水,不大工夫,就将棉衣浸

湿了。王佰山顾不上许多,一个劲儿地往前走,一基线杆一基线杆地进行逐个排查。直到第三天的下午,王佰山才和供电所下来的人会合,找到了故障点。所里立即派来了工程人员,大家很快把线路抢修完毕,在最短的时间内恢复了供电。

农电工岗位平凡,却是乡亲们离不开的人

在杨木杆村,谁家盖房子、安电磨、修电灯都要找王佰山。24年间,王佰山走遍了杨木杆村的每一户人家,把他村民的事当作自家的事,不管谁家电上有问题,王佰山比谁都急。

一年春天,一户村民的儿子结婚,婚礼前一天下了场大雨,停电了。本来想腾出点儿时间忙活家里耕种的王佰山接了电话,凌晨3点就出发了,走20公里山路,天还没亮就赶到了现场,及时处理了变压器缺相事故,婚礼正常举行,村民喜笑颜开。2009年初,公司实行台区承包管理,他加强对线路维护管理,清理线路走廊通道35.5公里,还逐一检查辖区用户计量装置,及时上报并更换有故障电能表31只。通过精心管理和辛勤劳动,他所管辖的线损率由原来的30%左右下降至5.5%。

温桓打印图纸。吃在机房,住在机房,没日没夜地工作,为在现场条件下几乎无法完成的工作制定出了一套合理可行的处理方案,得到日本专家的高度赞誉。

2009年3月1日晚上,正与家人分享自己38岁生日的大王维接到调兵山电厂项目部同行的求助,电厂仅有的一台热处理机出现了故障,急需他现场急救。他立即上路,打车赶到45公里外的施工现场,立即投入检修,直到凌晨3点,机器恢复正常运行,才停下忙碌的双手。立即去上班工具走出家门,顺着线路排查。刚走出几步,深至大腿的积雪就灌满了棉鞋和裤腿。被大雪压弯的树枝把路封住了,他只得猫腰钻过去,碰落的积雪滑进脖子里,随即化成了水,不大工夫,就将棉衣浸

湿了。王佰山顾不上许多,一个劲儿地往前走,一基线杆一基线杆地进行逐个排查。直到第三天的下午,王佰山才和供电所下来的人会合,找到了故障点。所里立即派来了工程人员,大家很快把线路抢修完毕,在最短的时间内恢复了供电。

农电工岗位平凡,却是乡亲们离不开的人

在杨木杆村,谁家盖房子、安电磨、修电灯都要找王佰山。24年间,王佰山走遍了杨木杆村的每一户人家,把他村民的事当作自家的事,不管谁家电上有问题,王佰山比谁都急。

一年春天,一户村民的儿子结婚,婚礼前一天下了场大雨,停电了。本来想腾出点儿时间忙活家里耕种的王佰山接了电话,凌晨3点就出发了,走20公里山路,天还没亮就赶到了现场,及时处理了变压器缺相事故,婚礼正常举行,村民喜笑颜开。2009年初,公司实行台区承包管理,他加强对线路维护管理,清理线路走廊通道35.5公里,还逐一检查辖区用户计量装置,及时上报并更换有故障电能表31只。通过精心管理和辛勤劳动,他所管辖的线损率由原来的30%左右下降至5.5%。

温桓打印图纸。吃在机房,住在机房,没日没夜地工作,为在现场条件下几乎无法完成的工作制定出了一套合理可行的处理方案,得到日本专家的高度赞誉。

2009年3月1日晚上,正与家人分享自己38岁生日的大王维接到调兵山电厂项目部同行的求助,电厂仅有的一台热处理机出现了故障,急需他现场急救。他立即上路,打车赶到45公里外的施工现场,立即投入检修,直到凌晨3点,机器恢复正常运行,才停下忙碌的双手。立即去上班工具走出家门,顺着线路排查。刚走出几步,深至大腿的积雪就灌满了棉鞋和裤腿。被大雪压弯的树枝把路封住了,他只得猫腰钻过去,碰落的积雪滑进脖子里,随即化成了水,不大工夫,就将棉衣浸

湿了。王佰山顾不上许多,一个劲儿地往前走,一基线杆一基线杆地进行逐个排查。直到第三天的下午,王佰山才和供电所下来的人会合,找到了故障点。所里立即派来了工程人员,大家很快把线路抢修完毕,在最短的时间内恢复了供电。

农电工岗位平凡,却是乡亲们离不开的人

在杨木杆村,谁家盖房子、安电磨、修电灯都要找王佰山。24年间,王佰山走遍了杨木杆村的每一户人家,把他村民的事当作自家的事,不管谁家电上有问题,王佰山比谁都急。

一年春天,一户村民的儿子结婚,婚礼前一天下了场大雨,停电了。本来想腾出点儿时间忙活家里耕种的王佰山接了电话,凌晨3点就出发了,走20公里山路,天还没亮就赶到了现场,及时处理了变压器缺相事故,婚礼正常举行,村民喜笑颜开。2009年初,公司实行台区承包管理,他加强对线路维护管理,清理线路走廊通道35.5公里,还逐一检查辖区用户计量装置,及时上报并更换有故障电能表31只。通过精心管理和辛勤劳动,他所管辖的线损率由原来的30%左右下降至5.5%。